

Naprakészen

Központi nyilvántartás • Gyorsaság • Pontosság • Szállításszervezés

A fogvatartottak személyi és ítéleti adatainak nyilvántartása és ennek kezelése alapvetően a büntetés-végrehajtási intézetek, azon belül is a nyilvántartó csoportok feladata. A fogvatartottak intézetek közötti, illetve a hatóságokhoz történő szállításának szervezésében is jelentős feladatuk van, a lebonyolításban pedig a biztonsági osztály is szerepet kap.

A fogvatartotti nyilvántartás és a szállítás szervezése azonban nemcsak intézetenként, hanem központilag is működik. A nyilvántartás természetesen szűkebb adattartalommal (a fogvatartottra vonatkozó nyilvántartó lap vezetésével), mivel az intézeti anyag tartalmazza a különböző hatóságok, szervek kiállított és megküldött okmányait, a nevelésre, a munkáltatásra vonatkozó anyagot stb.

A központi nyilvántartás szükségességét és jelentőségét az adja, hogy a büntetés-végrehajtási intézetekben fogva tartottak összességéről ad képet, valamint az információszolgáltatás szempontjából is praktikusabb a központi adatkezelés. A fogvatartottak irányításában, szállításuk szervezésében azon túlmenően, hogy az intézetek adják az információt (milyen célból, hová szállítják, milyen fokozatú az illető, mekkora a szabadságvesztés tartama stb.), döntő a központi tevékenység. Mindezeket és az ezekkel összefüggő tennivalókat (a fogvatartottakkal kapcsolatos információ-szolgáltatást, átszállítási kérelmek elbírálását, munkaerő-irányítást, statisztikák, különböző szempontú kimutatások készítését stb.) a büntetés-végrehajtási főosztály központi szállítási és nyilvántartási osztálya végzi.

A büntetés-végrehajtás szervezetében a parancsnokság osztályaként működik, olyan területen, amelynek az intézetekben nincs szervezeti megfeleelője. Tudniillik a nyilvántartó csoportok további más feladatokat (melyek volumenük miatt jelentősek) is végeznek a nyilvántartás vezetésén kívül, melyek a fogvatartottakkal kapcsolatosak: befogadás, szabítás, előterjesztések készítése stb. A nyilvántartó csoportok felügyeleti szerepét a Bv. OP igazgatási osztálya látja el.

A *központi szállítási és nyilvántartási osztály* a Budapesti Fegyház és Börtön területén működik, mivel az irattár helyigénye miatt nem helyezhető el az országos parancsnokság épületében. A szállítás lebonyolítása is innen történik, így indokolt, hogy az osztály szintén itt működjön.

Az osztály tevékenysége három alapvető részre osztható: 1. az „élő” és a „holt” nyilvántartó lapok kezelése, vezetése; 2. a nyilvántartásból történő információ-szolgáltatás; 3. a fogvatartottak elhelyezésének, szállításának szervezése, irányítása.

Ezenkívül egyéb feladatok is lehetségesek, mint például az átszállítási kérelmek, elő-

terjesztések elbírálása, visszatartási kérelmek véleményezése, fogvatartotti statisztika készítése, heti létszámjelentés összeállítása, igény szerint különböző kimutatások, gyűjtések készítése stb.

A feladatok közül mind fontosságát, mind nagyságát tekintve jelentősnek mondható a különböző hatóságok, illetve a bv. intézetek számára történő információ- szolgáltatás. Az „élő” nyilvántartásból naponta mintegy 100–150 megkeresésre adunk telefonon adatot a keresett személyre vonatkozóan, de hasonló mennyiségű a naponta érkező írásos megkeresések száma is.

Óriási terjedelmű volt az elmúlt időszakban az irattári anyagból történő adatszolgáltatás a kárpótlási, semmisségi ügyek kapcsán (évente több tízezer időigazolás kiadására került sor).

A fentiekből kitűnik, hogy a nyilvántartás pontossága, a fogvatartottakra vonatkozó adatok helyessége nagyon fontos. Igaz, hogy az információt a központi nyilvántartó szolgáltatja, de az adatok hitelességéért elsősorban az intézeteket terheli a felelősség, ők adják ugyanis azokat (új befogadás, változások stb.), az információ-szolgáltatás ennek alapján történik. A külső szervek (rendőrség, bíróság, ügyészség stb.) részére történő adatszolgáltatás helyessége a büntetés-végrehajtás megítélésében is szerepet játszik.

A rendkívül terjedelmes adatszolgáltatáshoz képest elenyésző (néhány eset) volt a reklamáció (utóbb derült ki, hogy nem helytálló információ-adás történt). Ezek is inkább a jelenlegi továbbítási rendszerből adódtak. A központi nyilvántartás ugyanis nem teljesen naprakész, mivel az intézetek hetente küldik az új befogadások alkalmával kiállított nyilvántartó lapokat, illetve a jelentést a változásokról. Így előfordult, hogy a nyilvántartó szerint még nem szerepelt az illető a nyilvántartásban, holott már bent volt a bv. intézetben, csak a nyilvántartó lap még nem érkezett meg.

A naprakészséget majd a számítógépes nyilvántartás rendszerbe állítása oldja meg, ekkor lesznek kiszűrhetők a változások átvezetésekor előforduló hibák, hiszen ettől kezdve a központi nyilvántartóban üzemelő számítógépről az intézeti adatokat közvetlenül lehet majd lekérni.

Az információ-szolgáltatás rendszeréhez hasonlóan a szállítás szervezése, a fogvatartottak különböző okból történő átcsoportosítása is az intézetek felterjesztett adatai (szállítási jelentés, heti létszámjelentés) alapján történik, ezért itt is lényeges azok megbízhatósága. Ez év tavaszától az intézetek (az előző telefonos jelentéstől eltérően) telefaxon jelentik a szállítandó fogvatartottak adatait, illetve heti létszámait. Az így megküldött jelentések alapján körültekintőbben szervezhető a szállítás (több adat áll rendelkezésre, mint előzőleg) és a jelentéseket archiválva későbbi elemzésekre is lehetőség nyílik.

Mind a nyilvántartás vezetésénél, mind a szállítás szervezésénél a központi tevékenység tehát az intézetek nyilvántartó csoportjainak szakmai felkészültségétől, pontos munkavégzésétől függ.